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LA EDUCACIÓN PARA LA CIUDADANÍA GLOBAL: 

EXPERIENCIAS DESDE LA ASIGNATURA DE CIENCIAS  NATURALES (SECUNDARIA)

Pablo Acosta Robles
“La educación para la ciudadanía global persigue la educación de ciudadanos  y ciudadanas críticos, libres, justos y solidarios, para contribuir al desarrollo de personas íntegras en el ámbito individual y social. “

Desde el área de las Ciencias de la Naturaleza podemos trabajar la educación para la ciudadanía global adaptando la metodología y los contenidos.

1) Metodología.

La forma de dirigir la clase y de tener en cuenta las opiniones del alumnado, la manera  tomar decisiones, el trabajo en equipo, el reparto de funciones, el debate y la búsqueda de consenso ayudan a formar personas responsables con una mentalidad democrática y abierta a los demás. Estas son algunas de las razones por las que se fomenta el trabajo en equipos autónomos y  la organización de debates.

Habría que dar un paso más en el trabajo en equipo, no orientarlo solamente a la reflexión y el conocimiento, sino también a la transformación de la realidad para mejorarla. Lo más sencillo es transformar realidades cercanas, del propio centro escolar,  como la gestión de los residuos que se generan en él, la alimentación saludable en los recreos, las plantas y el jardín del centro escolar, campañas de concienciación, mejorar la decoración de pasillos y aulas con trabajos de ciencias naturales,  etc. Cabe destacar el gran rendimiento de la asignatura Proyecto Integrado para transformar la realidad; en este marco hemos podido abordar en profundidad una investigación sobre la situación ambiental del centro escolar que se tradujo en propuestas de mejora, algunas de las cuales fueron asumidas por la dirección del centro. Personalmente no tengo experiencias de transformación que trasciendan el ámbito escolar. 
2) Contenidos.

Muchos de los contenidos de las asignaturas de Ciencias Naturales nos permiten pasar de la perspectiva local a la global y reflexionar sobre la justicia y la solidaridad.  Mostraremos algunos ejemplos de contenidos y actividades útiles  para este fin.

a) Las lecciones sobre Ecología son probablemente las que más se prestan a nuestros objetivos:
· Contaminación atmosférica como un problema de todos causado por unos pocos, los países desarrollados. Más llamativo es el problema de destrucción de la capa de ozono que sufren los países más cercanos al polo sur.
· El equilibrio ecológico destruido en los manglares de Ecuador convertidos en piscifactorías (camaroneras) para la cría de langostinos. Las comunidades de locales dejan de tener acceso a los recursos pesqueros de un ecosistema variado y los propietarios de las camaroneras exportan la mayor parte de la producción a países ricos.
· Trabajar sobre el acceso al agua potable usando la web ”Reloj del agua”  y “Worldmapper”. Mostrar la capacidad transformadora de un niño de seis años sensible a la falta de agua en muchos sitios de África: ver Ryan’s Well Foundation y presentación en español. 
· Para abordar el problema de las basuras recomendamos el cálculo de la huella ecológica y  varios documentales: La Isla de las Flores, Homo consumus, Obsolescencia programada, The Story of Stuff. Además, conviene visitar un vertedero para contemplar esa cara no siempre visible de nuestra sociedad.
· Para reflexionar las relaciones entre el problema ambiental y el problema alimentario se recomienda la dinámica de los cubos, el análisis de cómics sobre Norte-Sur, la canción El Progreso de Roberto Carlos y algunos fragmentos de una conferencia sobre el decrecimiento de Carlos Taibo.
· Proponemos terminar este bloque posicionándonos personalmente ante los problemas con la actividad “Posturas ante la crisis ambiental” postura ante la crisis ambiental es…” y viendo la película Binta y la gran idea que nos ofrece una visión diferente sobre que es el desarrollo.
b) Las lecciones dedicadas al Cuerpo Humano y la Salud ofrecen posibilidades de acercamiento a las realidades diferentes a las de nuestro mundo desarrollado y consumista:
· Generalmente, cuando se  habla de alimentación y de enfermedades relacionadas con una mala alimentación surge el colesterol y el problema de las enfermedades cardiovasculares. ¿Por qué no abordar la malnutrición que sufre tanta gente en el mundo?
· Es interesante analizar la procedencia de los alimentos que consumimos. Muchos de ellos vienen de países lejanos con el consiguiente gasto en transporte que eso supone y, lo peor, muchas veces la producción para la exportación origina graves problemas en los países de origen. Al ya mencionado caso de los langostinos ecuatorianos podemos añadir el de la perca del Nilo que a veces se vende como mero. Proponemos un paseo por el supermercado para ver la procedencia de frutas, pescados…
· Cuando encargamos al alumnado que investigue sobre enfermedades debemos incluir las enfermedades que más estragos causan en el mundo, aunque no sean comunes en España: la malaria, la tuberculosis, la enfermedad del sueño, etc.
· Resulta fácil comparar diversos aspectos de la salud entre distintos países utilizando la web www.worldmapper.org.
· Aprovechamos las lecciones sobre reproducción humana para criticar el sexismo y fomentar el respeto a todas las identidades y orientaciones sexuales. 
· Cuando trabajamos sobre los medicamentos debatimos sobre el acceso de los pobres a los medicamentos cuyos precios son elevados porque las industrias farmacéuticas tienen las patentes correspondientes. Para ahondar más en este asunto se puede ver la película El jardinero fiel, mejor para Bachillerato que para la ESO.
· También podemos aprovechar las lecciones de genética para mostrar que no existen las razas humanas (con todos los prejuicios que ello conlleva)  o para tratar de los transgénicos, de la agricultura intensiva, de la supresión de los cultivos tradicionales, etc. 
c) También las  lecciones dedicadas al Universo o a la Evolución nos pueden ser útiles. 
· Así, por ejemplo, el trabajo con años-luz nos abre a la inmensidad y nos descubre la pequeñez de nuestro mundo, y el estudio de la hominización nos sugiere que somos unos recién llegados con la misma importancia que el resto de los seres vivos. 

· La investigación sobre las biografías de personajes ilustres de la ciencia nos proporciona modelos de dedicación y paciencia y nos revela, entre otras cosas, que no todos son hombres ni occidentales.
· Podemos proponer debates muy ricos del tipo: ¿qué opinión te merece el gasto en exploración espacial?
d) Incluso se puede sacar partido de las lecciones dedicadas a la Geología:
· A propósito de los suelos y su erosión se puede considerar las consecuencias de la explotación maderera de las laderas del Himalaya que origina destrucción de tierras de cultivo y riadas destructivas en las tierras bajas de India. Ver texto  y diapositiva animada. 
· Al  estudiar los terremotos y otros desastres naturales hay que hacer hincapié en que la mayoría de las víctimas lo son por una situación de pobreza previa a la catástrofe. Eso explica que dos terremotos de igual intensidad en regiones distintas originen un número muy diferente de víctimas dependiendo de su grado de desarrollo.
· Cuando estudiamos el carbón y el petróleo no nos limitamos a los procesos geológicos que los originan; también nos interesamos por el impacto de su extracción y consumo y  reflexionamos sobre nuestro consumismo exacerbado de energía. Analizamos el caso de Ken Saro Wiva que denunció a la petrolera Shell responsable de la destrucción de amplias zonas del delta del Níger.
