DÍA CONTRA LA VIOLENCIA DE GÉNERO EN EL I.E.S. LA MADRAZA (25 de Noviembre de 2010).
ACTIVIDAD DESARROLLADA EN 1ºBACHILLERATO B y C.
 
1.Análisis de casos.
 

Empezamos la sesión leyendo una historia de una chica de la ESO que deja a su novio y éste le amenaza con decirle a todo el mundo que han mantenido relaciones sexuales. En un segundo caso la chica corta con el novio y éste reacciona colocando fotos de ella en Tuenti; posteriormente él se arrepiente y ella vuelve con él. En un tercer caso el novio condiciona a la chica a que deje ciertas amigas que a él no le gustan, le critica su forma de vestir y, poco a poco, va imponiendo sus criterios en la relación; ella no se da cuenta y parece no darse cuenta de que la trata mal. 
 
Todos estos casos sirvieron para abrir un debate en el que reflexionamos sobre cómo son las relaciones entre los jóvenes de 16-17 años. Afloraron muchas experiencias y problemas vividos por el alumnado; se habló de celos, de relaciones no igualitarias, de chantaje emocional… No nos detuvimos en las muertes por violencia de género ni siquiera en lo que todo el mundo reconoce como maltrato y que se rechaza sin discusión.  Nos centramos, más bien, en el maltrato psicológico y en comportamientos que con frecuencia se disculpan o se minimizan, para ayudar al alumnado a identificarlos.
 
2.Sexo y género.
 

Esta segunda parte de la sesión se inició con una explicación del profesor sobre la diferencia entre sexo y género. Se insistió en que el género es una construcción social y que la sociedad asigna a cada género unos valores y unos comportamientos diferentes. El alumnado puso ejemplos de qué espera nuestra sociedad del género masculino y qué espera del género femenino. En esta reflexión surgieron también comentarios interesantes sobre la homosexualidad. 
 
3.Los pilares de una relación igualitaria.
 

Se lanzó al grupo pregunta: ¿Cómo sería tu pareja ideal? Entre todos hicieron un listado de las características de esa relación ideal y algunas personas contaron experiencias muy interesantes de relaciones igualitarias y muy gratificantes. Finalmente, se resumió todo con el dibujo de cuatro columnas que soportan una especie de templo griego; esas columnas son libertad, confianza, igualdad, respeto.
 
4.Lemas y frases.
 



Como colofón de la actividad, se escribieron frases breves sobre papeles de colores que luego se colocaron sobre un papel continuo colocado en el pasillo para este fin.
