JUEGO DE ROLES: UN PLAN ENERGÉTICO PARA TU  COMARCA.


La dependencia energética del exterior es un problema grave. La energía viene de lejos y supone un gran gasto el transportarla, ya sea en forma de energía primaria,  como los barcos que transportan petróleo crudo,  ya sea en forma de energía secundaria, como la electricidad que viaja por cables.


Por esa razón el gobierno ha impulsado una política de descentralización energética y ha pedido a cada comarca que elabore su propio plan energético de forma que cada comarca sea autónoma. 


En tu comarca estáis de suerte porque contáis con todo tipo de recursos energéticos. El problema es decidir cuáles vais a utilizar y para eso se va a reunir el Consejo Comarcal. Cada grupo de ciudadanos informará sobre qué fuente de energía considera más adecuada y defenderá su postura ante el resto de los grupos.


Antes de la celebración del Consejo Comarcal cada grupo preparará su intervención recopilando cuantos más argumentos mejor. Igualmente tendrá que pensar también en los inconvenientes de las propuestas energéticas de los demás grupos. Todo ello deberá ser expuesto de la manera más convincente posible.

Grupo 1: partidarios del petróleo y del gas natural.

Grupo 2: partidarios de la energía hidráulica y de la biomasa.

Grupo 3 partidarios de la energía nuclear y la hidroeléctrica.

Grupo 4: partidarios de la energía solar y eólica.

Grupo 1: partidarios del petróleo y del gas natural.

Sois partidarios de fuentes energéticas que cuentan ya con un desarrollo tecnológico importante;  no hay que esperar al futuro para disfrutar de ellas, ya están aquí. Además, son muy eficientes, es decir, se produce mucha energía a partir de cantidades no muy grandes de petróleo o de gas natural. Del petróleo se puede obtener combustibles líquidos que permiten mover nuestros automóviles, cosa difícil de conseguir con otras fuentes energéticas. Hoy por hoy, no hay comparación entre las posibilidades de un motor de gasolina y los motores eléctricos de algunos coches experimentales.

Además, el petróleo y el gas natural pueden utilizarse como combustible en las centrales térmicas para producir electricidad. Las modernas centrales térmicas que consumen gas natural han reducido muchísimo la emisión de gases contaminantes (como la central de ciclo combinado de Arcos de la Frontera). Proponéis extraer el petróleo recientemente descubierto en La Vega de los Pastores y construir una refinería cerca.
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Grupo 2: partidarios de la energía hidráulica y de la biomasa.

Sois partidarios de dos fuentes de energía renovables que nunca se agotan: el agua y la biomasa. Gracias al ciclo natural del agua, podemos disponer siempre de agua en la parte alta de un río; podemos embalsar agua y dejarla caer sobre turbinas colocadas convenientemente en las presas. De esta forma se obtiene electricidad de forma continua. No sois partidarios de  un gran embalse que inunde una gran superficie sino de pequeños saltos de agua y minicentrales repartidos por toda la comarca. Además la energía hidráulica es limpia, no contamina.

También podemos producir electricidad a partir de los gases que se desprenden de forma espontánea de la materia orgánica en descomposición en los vertederos de basura y en las depuradoras de agua. Esa es una de las posibilidades de la biomasa, pero otra muy interesante es la de fabricar combustibles líquidos a partir de restos agrícolas. La planta de biomasa se podría instalar en los llanos de Villamartín donde la agricultura está más desarrollada. Los coches del futuro se moverán con biodiésel obtenidos a partir de la biomasa. Y nunca se agotará porque con cada cosecha podremos volver a producir estos biocombustibles.
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Grupo 3 partidarios de la energía nuclear y la hidroeléctrica.

Todo el mundo sabe de la gran cantidad de energía contenida en los núcleos de los átomos. Basta recordar la energía liberada en Hiroshima y Nagasaki. Sin embargo, aquello fue un mal uso de nuestros conocimientos científicos. Hoy día, el uso pacífico de la energía nuclear es una necesidad ya que es una solución frente al agotamiento de los combustibles fósiles, que parece algo inminente, y además evita la emisión de gases invernadero, con lo que podríamos cumplir con el Protocolo de Kioto. Incluso países ricos en petróleo como Venezuela se plantean desarrollar esta tecnología (también pretenden hacerlo Irán, Brasil y otros). 

El manejo de pequeñas cantidades de Uranio nos permitiría tener garantizada la mayor parte de la producción de energía eléctrica que necesitamos. Una buena ubicación sería la zona de Los Veinte Pilares, el agua de este manantial podría utilizarse como refrigerante en al central. Pero, para hacer frente a las oscilaciones en el consumo de electricidad, deberíamos combinar la energía nuclear con la hidroeléctrica. Bastaría con la construcción de un gran embalse en la zona del Rano y permitir la salida de agua en momentos de mayor demanda de electricidad.
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Grupo 4: partidarios de la energía solar y eólica.


Apostáis por dos fuentes de energía que son abundantes en nuestra zona. Son muchas las horas de sol en nuestra tierra y debemos aprovecharlas para la producción de electricidad (paneles fotovoltaicos) y para la producción de agua caliente (paneles térmicos). Creéis que si no se han desarrollado más es porque las grandes compañías energéticas no se han volcado en estas fuentes alternativas; tal vez les interese explotar al máximo las infraestructuras que tienen antes de que se agote el petróleo. El gobierno debería fomentar más estas energías renovables y limpias, ya que no emiten ningún tipo de gases de invernadero. Pensamos que todas las casas nuevas de Ubrique y los edificios públicos deberían contar con placas en sus tejados


La energía eólica también tiene un gran futuro en nuestra región. Con frecuencia soplan fuertes vientos de levante. El Mojón de la Víbora es una de las ubicaciones posibles para un Parque Eólico. Sólo tenemos que aprovechar esta energía y colocar acumuladores para almacenar la energía eléctrica con vista a los días en los que no hace viento. Habría que fomentar los vehículos eléctricos y ofrecer en las carreteras “surtidores eléctricos” igual que ahora existen las gasolineras. 

